

НА III СЪЕЗДЕ ВОИР

Р. САФИУЛЛИНА, заместитель главного редактора объединенной редакции журналов «Интеллектуальная собственность»
(Москва)

«Переход к новой экономической системе и ломка государственных и общественных структур, коренное изменение правовой и социально-политической обстановки в стране не сумели уничтожить жизнеспособность Всероссийского общества изобретателей и рационализаторов. Общество в целом и его республиканские, краевые, областные и городские организации сохранили самостоятельность и не стали инструментом в чьих-либо политических играх». Эти фразы из отчетного доклада председателя правления Республиканского совета Всероссийского общества изобретателей и рационализаторов стали лейтмотивом прошедшего в конце июня III съезда ВОИР.

Всероссийский форум изобретателей собрал более ста представителей первичных и региональных организаций ВОИР, избранных делегатами.



Председатель Республиканского совета ВОИР **Ю.Ю. Манелис** в своем отчетном докладе отметил: «...Реалии последних трех лет в российской экономике говорят о том, что появились определенные позитивные тенденции: начался экономический рост, усилилась инвестиционная активность, преодолена острая фаза бюджетного кризиса.

Важно, что экономический рост во многом определялся именно развитием промышленного производства, что создает некоторые предпосылки для начала возрождения технического творчества, изобретательства и рационализации».

Воспользуется ли ВОИР этим шансом – покажет время. Пока же, к сожалению, законодательная база мало способствует стимулированию изобретательского движения, которое воистину заслуживает стать национальной идеей.

Ю.Ю. Манелис подчеркнул, что большую озабоченность всех изобретателей, организаций ВОИР вызвали резкий скачок размеров патентных пошлин, отмена налоговой льготы

на НДС по лицензионным договорам, а также отмена Положения о составе затрат по производству и реализации продукции (работ, услуг), включаемых в себестоимость продукции, в связи с введением с 1 января 2002 г. главы 25 «Налог на прибыль организаций» Налогового кодекса Российской Федерации.

Как следует из доклада, Республиканский совет ВОИР за отчетный период установил деловые контакты с Роспатентом, Российским союзом товаропроизводителей (РСТ), Торгово-промышленной палатой РФ. Регулярно проводятся совместные семинары, конференции, консультации, анализ действующего законодательства и обсуждение законопроектов. Не всегда это имеет ожидаемый сторонами результат. Тем не менее партнерские отношения, стремление к взаимодействию носят конструктивный характер, в значительной степени способствуют укреплению позиций ВОИР на государственном уровне и обещают значительные дивиденды в будущем.

– Учитывая важность взаимодействия Республиканского совета ВОИР с другими ведомствами и организациями в вопросах развития технического творчества, защиты прав и интересов изобретателей и рационализаторов, – сказал Ю. Манелис, – Республиканский совет ВОИР осуществляет постоянные контакты и деловые отношения с Министерством обороны, Министерством образования, Российской ассоциацией владельцев товарных знаков, редакциями журналов «Изобретатель и рационализатор» и «Интеллектуальная собственность».

Докладчик обратил внимание руководителей региональных организаций на возможность заключения двусторонних соглашений с территориальными органами исполнительной власти или внесения предложений по конкретным вопросам, связанным с развитием технического творчества в регионе, финансового и организационного обеспечения этой работы. Такой опыт взаимодействия накоплен в Тверском, Костромском, Мурманском областных и Сочинском городском советах ВОИР.

Один из важных выводов, прозвучавших в отчетном докладе: *«организации ВОИР только тогда будут востребованы изобретателями и предпринимателями, когда мы (организации ВОИР – ред.) сможем профессионально оформлять все виды их сложных отношений как между собой, так и с государством. Такая работа будет возможной, если к ней привлекать молодых специалистов и на основе повышения квалификации в области патентно-лицензионной деятельности совершенствовать формы и методы их работы».*



Ю.Ю. Манелис

Следует отметить, что в отчетном докладе не было ни ура-патриотических рапортов, ни панических настроений. Докладчик не искал ни одобрения делегатов, ни их снисхождения. Он был достаточно лаконичен, конкретен. Это был отчет с перечислением, почти без комментариев, проведенных мероприятий.

Чего нельзя сказать о ряде выступлений делегатов. Во многих из них звучали ставшие привычными жалобы на тяжелое положение на местах, невнимание к изобретателям и изобретениям со стороны государства, руководителей регионов и предприятий. Ностальгическая нотка по прежним временам подтекстом присутствовала почти во всех выступлениях. И это понятно – жаль утратить то ценное, что накоплено и пока еще не потеряно окончательно в отечественном изобретательском и рационализаторском движении.

Тем не менее все выступления находили горячий отклик у аудитории – чувствовалось, что собрались единомышленники, сопереживающие проблемам друг друга, разделяющие озабоченность ораторов.

В гряде перелопаченных фраз, произносимых с трибуны съезда, встречались драгоценные крупинки полезного опыта, интересных предложений.

Так, председатель первичной организации ВОИР ОАО «ГАЗ» **Г.П. Шешменев** рассказал съезду о преодолении трудностей, вставших перед изобретателями предприятия в последние годы. Заводской Совет ВОИР вовремя пересмотрел направления своей деятельности, перейдя от форм содействия изобретателям к непосредственному участию в решении научно-технических задач предприятия. Чтобы обеспечить жизнедеятельность организации, потребовалось заключать хозяйственные договоры на разработку и внедрение высокоэффективных новшеств, оказывать другие посреднические услуги не только своему, но и другим предприятиям и организациям. Первичная организация создавала для выполнения этих работ временные творческие коллективы, заключала с ними договоры подряда, определяя объемы работ, сроки их выполнения. Оплата труда членов творческих коллективов производилась за счет средств заказчиков, передаваемых заводскому Совету ВОИР по договору, за вычетом отчислений ВОИР за посреднические услуги.

В значительной мере сохранить первичную организацию Общества, найти формы поддержки и укрепления корпуса заводских изобретателей помогли хорошие контакты и конструктивный диалог Совета ВОИР с руководством предприятия и профсоюзной организацией. Это приобрело характер взаимовыгодного сотрудничества: поддержка завода стимулирует местных изобретателей и рационализаторов к самореализации, поиску новых эффективных технических решений, а разработки членов ВОИР помогают предприятию выйти из прорыва, повысить конкурентоспособность своей продукции.

На ОАО «ГАЗ» разработана система материального и морального поощрения рационализаторов и изобретателей. С 1995 г. действует положение



Г.П. Шешменев

«Об организации рационализаторской деятельности», в 1997 г. утверждены условия соревнования на лучший творческий коллектив по рационализации и изобретательству среди структурных подразделений предприятия. Активисты ВОИР заносятся на заводскую Доску почета, которая ежегодно обновляется. Как убеждает практика, лишь на первый взгляд эта форма поощрения может показаться архаичной и «слишком советской». На самом деле она и сегодня способна содействовать заинтересованности членов ВОИР в техническом творчестве.

Важно то, что первичная организация уделяет внимание поддержке и стимулированию изобретательской деятельности молодых работников предприятия – регулярно проводятся внутризаводские конкурсы на лучшее рационализаторское предложение среди молодежи, смотрят на лучшую организацию ВОИР и службу БРИЗ структурных подразделений предприятия.

Здесь восстановлено финансирование первичной организации ВОИР. Как результат всех этих шагов – на заводе за последние годы стабильно растут показатели по рационализаторской и изобретательской деятельности.

В завершении своего выступления Г.П. Шешменев внес два предложения – рекомендовать Правительству РФ восстановить статистическую отчетность по изобретательской и рационализаторской работе в России, а также ходатайствовать перед Правительством о продлении действия постановления Совета Министров СССР от 12.03.1987 г. «О финансировании Всесоюзного общества изобретателей и рационализаторов» на отечественных предприятиях и в организациях всех видов собственности».

Председатель Совета ВОИР «АЛРОСА» (Якутия) **В.В. Карих**, огласив несколько цифр, продемонстрировала эффективность деятельности местных изобретателей. Например, в 2002 г. на «АЛРОСА» внедрено и использовано 840 рационализаторских предложений и изобретений, что дало экономический эффект в сумме 62 534 тыс. руб. За 5 месяцев текущего года здесь подано 514 рацпредложений, внедрено в производство 401 (что к уровню 2001 г. составило 121,6%). Экономический эффект от их внедрения по предварительным подсчетам составляет 25 931,3 тыс. руб.

Вместе с тем В.В. Карих обратила внимание участников съезда на то, что законодательное регулирование вопросов, связанных с рационализаторскими предложениями, осталось на уровне Методических рекомендаций, разработанных Роспатентом и Госкомпромом России еще в 1996 г. Эти рекомендации не носят обязательного для исполнения хозяйствующими субъектами характера. Кроме того, в Методических рекомендациях не раскрывается понятие «рационализаторское предложение», нет четкой трактовки его содержания. Понятие «техническое решение» также должно быть конкретизировано, а его рамки необходимо обозначить дополнительными ограничительными признаками – критерием, характеризующим объект рационализаторского предложения. Благодаря этому, по мнению В.В. Карих, станет возможным определение видов технических решений, которые допускаются для охраны рационализаторских предложений. Объектами же последних могут быть произведенные изделия, применяемая техника, технологии, материалы (вещества).

В.В. Карих высказалась за необходимость разработки и принятия Единого закона по рационализаторской деятельности в РФ. Кроме того, она предложила регулярно проводить при Республиканском совете ВОИР обучение актива методике организации работы, направленной на поддержку технического творчества на местах.

Особое чувство оптимизма внушало участие в работе съезда делегатов из Сибири и Дальнего Востока, активность которых ощущалась вне зависимости от присутствия их представителей на трибуне съезда – они были чрезвычайно деятельны в общении с делегатами из других регионов, с официальными гостями съезда, с представителями прессы. Чувствовалось их желание максимально полезно использовать свое присутствие на форуме.



Б.Н. Марьин

Делегат из Комсомольска-на-Амуре – главный научный сотрудник авиационного производственного объединения (КНААПО), докт. техн. наук, заслуженный изобретатель РСФСР **Б.Н. Марьин** уделил в своем выступлении значительное внимание сотрудничеству изобретательства и науки. Он рассказал о создающемся в Комсомольске-на-Амуре, претендующем на звание Наукограда, Центра по обучению студентов и аспирантов теории решения изобретательских задач.

В 2001 г. здесь начал действовать компьютеризированный Инженерный центр, изобретатели и рационализаторы активно участвуют в реализации программ по модернизации существующих и разработке новых технологий предприятиями края. Б.Н. Марьин подчеркнул, что основой развития науки и технологий является техническое творчество, в результате которого появляются изобретения и открытия.

Опытom первичной организации ВОИР знаменитого когда-то своими разработками по авиакосмической тематике НПО «Молния» поделился с делегатами заместитель генерального директора НПО, председатель объединенного совета ВОИР авиационных работников **И.И. Гусинский**. Практически все годы экономических преобразований первичная организация НПО занималась коммерческой деятельностью, работала по контрактам с различными фирмами. Разработки изобретателей и рационализаторов коллектива неоднократно получали медали на отечественных и международных выставках. В 1987 г. Совет ВОИР НПО заключил договор с правительством Москвы на разработку



И.И. Гусинский

и изготовление подъемно-транспортных устройств для перемещения инвалидов и лиц с ограниченной подвижностью.

Сегодня эта работа изобретателей переросла рамки первичной организации ВОИР и стала основной для предприятия. Она помогла предприятию выжить в условиях отсутствия государственного заказа по авиакосмической тематике. Правительством Москвы подготовлено постановление о создании на базе НПО Центра разработки, изготовления и обслуживания подъемно-транспортных устройств для перемещения инвалидов.

И.И. Гусинский внес предложение о создании при Республиканском и региональных советах ВОИР секций, которые занимались бы этими проблемами: *«Обществу изобретателей и рационализаторов для выживания нужна социально значимая идея. Такой идеей может стать движение «Изобретатели – инвалидам». Изобретатели могут и должны сделать все от них зависящее, – сказал делегат, – чтобы инвалиды в нашей стране не чувствовали себя ущербными людьми, жили полноценной жизнью».*

Надо сказать, что реакция на выступления делегатов съезда и его решения проявилась достаточно оперативно – в Республиканский совет ВОИР уже через неделю по прошествии форума изобретателей поступило письмо от Саратовского областного совета ВОИР с поддержкой предложения И.И. Гусинского об организации на базе региональных и первичных советов ВОИР секций, ассоциаций для изобретателей-инвалидов и т. п.

Вот выдержка из письма, подписанного инициативной группой представителей Совета ВОИР данного региона: *«Мы (в основном это изобретатели – врачи-хирурги, нейрохирурги, невропатологи, кардиологи, психиатры и др., а также патентные поверенные и юристы, обслуживающие процессы по изобретательским делам) готовы оказать поддержку для психологической реабилитации больным, получившим увечья или психологическую травму, для стимулирования их творческих способностей, для организации издательской и печатной деятельности творческих людей – инвалидов, ...образованных, талантливых людей, получивших инвалидность, но способных к интеллектуальной деятельности».*

Редакция нашего журнала, в свою очередь, надеется, что инициатива И.И. Гусинского найдет поддержку не только Саратовского Совета ВОИР. Тем более, насколько нам известно, президиум Республиканского совета ВОИР намерен разослать всем руководителям регионов России письмо с предложением о поддержке местными властями данной инициативы делегатов съезда ВОИР.

Кстати, Саратовский совет ВОИР на съезде представляли председатель областного совета **С. В. Немкова** и Патентный поверенный РФ **Т. А. Боровская** – обе очень деятельные и неравнодушные к судьбе изобретательства, готовые предпринимать активные действия, направленные на поддержку изобретательского движения в России. Т.А. Боровская, имеющая большой опыт работы патентоведа, много занимавшаяся оформлением изобретений в сфере медицины, обещала в ближайшее время поделиться с нашими читателями своими размышлениями в этой области, накопленным опытом.



В.Н. Королев

Одним из самых содержательных и вызвавших несомненный интерес аудитории стало выступление члена президиума Пензенского областного совета ВОИР **В.Н. Королева**. По сути это был мини-доклад с глубоким анализом ситуации по состоянию учета нематериальных активов на предприятиях и в организациях как Уральского региона, так и России в целом, использования и охраны интеллектуальной собственности, а также конкретными предложениями по решению данной проблемы. Так, инициативная группа из работников конверсионных предприятий, НИИ и вузов региона, объединив свои усилия, создала общественную организацию – Пензенское отделение Инновационного фонда РФ и разработала программу «ОАЗИС» (Оценка, Анализ, Защита Интеллектуальной Собственности), которую в настоящее время поэтапно реализует.

Основная задача Фонда и программы «ОАЗИС» – квалифицированно и оперативно обеспечивать трансфер технологий, активно используя творческий потенциал местных изобретателей и рационализаторов, результаты их технического творчества, способствуя продвижению инноваций на рынок и защите прав авторов и патентообладателей.

Редакция решила практически полностью опубликовать выступление В.Н. Королева в настоящем номере нашего издания.

Выступления директора Центра развития изобретательской деятельности в газовой промышленности **П.М. Ломако**, инженера Кировского автотранспортного предприятия **В.Г. Вахмянина**, председателя Московского городского Совета ВОИР **А.Ю. Ратникова** и председателя Нижнетагильского городского Совета ВОИР **Л.В. Шадрина** также были заслушаны делегатами съезда с большим вниманием.

Из числа приветствовавших съезд приглашенных своим видением сотрудничества с ВОИР поделились с делегатами директор ФИПС **А.Н. Ашихин**, председатель технопарка «Восток», президент Международного салона промышленной собственности «Архимед» **Д.И. Зезюлин**, президент ассоциации владельцев товарных знаков, докт. техн. наук **Л.Е. Комаров**.

Не осталось незамеченным участниками съезда и выступление главного редактора объединенной редакции журналов «Интеллектуальная собственность» **Н.Б. Льяновой**. Ее предложения о сотрудничестве, обращенные к региональным и первичным отделениям ВОИР, патентным службам были с интересом восприняты участниками съезда. Редакция выражает надежду, что этот интерес будет реализован в дальнейших практи-



Н.Б. Льянова

ческих шагах по сотрудничеству. И искренне благодарит делегатов съезда, проявивших готовность пополнить корпус наших авторов, внесших свои предложения по содержанию журнала, сформулировавших вопросы, на которые специалисты дадут ответы на страницах нашего издания.

Делегаты съезда единодушно поддержали удовлетворительную оценку деятельности предыдущего состава Республиканского совета ВОИР, предлагающуюся в выступлениях участников съезда.

В состав Республиканского совета ВОИР был избран 41 человек. В него вошли руководители региональных отделений ВОИР и первичных организаций, представители патентных служб отечественных предприятий, НИИ.

О желании ВОИР и в дальнейшем выстраивать (поддерживать) конструктивные отношения с государственными структурами, другими заинтересованными организациями говорит избрание в состав Республиканского совета генерального директора Роспатента **А.Д. Корчагина**, президента Евразийского патентного ведомства **В.И. Блиникова**, представителей департаментов интеллектуальной собственности и машиностроения Минпромнауки России, Минобразования России, Минобороны России, ФСБ РФ, Российского Союза товаропроизводителей.

Впервые с тех пор как наш журнал был переименован, в состав Совета вошел представитель редакции журналов «Интеллектуальная собственность» – главный редактор Н. Б. Лянова.

Председателем Республиканского совета ВОИР вновь единогласно избран **Манелис Юрий Юльевич**. Его заместителями стали руководители Московского областного и городского советов ВОИР **Грязев Александр Павлович** и **Ратников Александр Юрьевич**.

В принятом съездом итоговом документе положительно оценена тенденция активизации сотрудничества ВОИР с Роспатентом, установления тесных связей с Евразийским патентным ведомством, деловых контактов с Российским союзом товаропроизводителей, Российской ассоциацией владельцев товарных знаков, Торгово-промышленной палатой России. Обнадёживают факты активного участия наших изобретателей в отечественных и международных выставках, салонах, получение ими многочисленных наград.

Итоговый документ отразил и негативные процессы отчетного периода. Среди них – резкое сокращение числа членов Общества, утрата двух региональных организаций (Иркутский и Магаданский советы Общества), отсутствие средств на содержание помещений и оплату труда сотрудников региональных организаций ВОИР, вынудившее треть председателей перейти на выполнение своих обязанностей на общественных началах, что не может не сказаться на объеме и качестве выполняемых работ. Негативно может повлиять на наметившиеся положительные тенденции в техническом творчестве и повышение патентных пошлин.



*Слева направо:
А.Ю. Ратников, Ю.Ю. Манелис,
А.П. Грязев*

Явно недостаточно уделяется внимание привлечению молодежи к техническому творчеству.

Кстати, преобладание среди делегатов лиц среднего и старшего возраста наглядно продемонстрировало эту острейшую проблему.

Среди мер и задач, намеченных делегатами съезда, организациям ВОИР всех уровней рекомендовано: продолжить работу по взаимодействию с государственными и общественными организациями РФ; предпринимать настойчивые усилия по налаживанию взаимодействия с местными администрациями, муниципальными структурами, хозяйственными и профсоюзными руководителями на местах; вносить и отстаивать конкретные предложения по улучшению условий для технического творчества, роста правовой культуры в области изобретательской и рационализаторской деятельности, поощрения лучших коллективов и отдельных авторов, повышения социального статуса и материального благополучия новаторов.

Организациям ВОИР предлагается совершенствовать практику хозяйственной деятельности на договорной основе, активизировать усилия по повышению знаний членов Общества в области патентно-лицензионной деятельности и смежных дисциплин, вести системную работу по созданию информационных банков выставочных образцов-экспонатов для демонстрации их в корпоративных экспозициях Общества. И, наконец, усилить пропаганду деятельности организаций Общества, разработчиков образцов новой техники и технологий на страницах средств массовой информации.

Хотя внешне все формулировки итогового документа съезда выглядят гладко и правильно, не оставляет чувство беспокойства за судьбу изобретательского движения, некогда очень мощного и заслуженно почитаемого, а теперь как бы отложеного до поры до времени за ненадобностью. Между тем именно сейчас это движение нужно стране как никогда. Умелая опора на него могла бы содействовать поднятию отечественной экономики, повышению международного авторитета нашей страны.

Съезд проходил в канун Дня изобретателя и рационализатора, поэтому деловая часть его работы плавно перетекла в торжественную – наиболее активные и деятельные организации и изобретатели были поощрены Почетными грамотами Республиканского совета ВОИР, а также Почетными грамотами и подпиской на журнал «Интеллектуальная собственность».

